

армии. С апреля 1972 состоял в распоряжении главкома Сухопутных войск. В сентябре того же года уволен в отставку. Депутат Верховного Совета СССР в 1962—1966. Награжден двумя орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденами Суворова 2-й степени (1943), Кутузова 2-й степени (1943), Богдана Хмельницкого 2-й степени, «Знак Почёта», медалями.

Лит.: Челябинское автомобильное (краткий очерк истории) / лит. обраб. Т. А. Пожарской. Челябинск, 1994.

ТУТОВ Заур Нажидович (02.10.1951, с. Старая Крепость, ныне город Баксан, КБАССР), певец (тенор-баритон), народный артист Российской Федерации (2011), Кабардино-Балкарской Республики (2000), КЧР (1994), республики Адыгея (2017), республики Дагестан (2014). Окончил вокальное отделение музыкального училища в г. Нальчике. В 1971—1973 служил в Советской Армии, в сухопутных войсках на острове Сахалин. После увольнения в запас работал солистом в Кабардино-Балкарской филармонии.



З. Н. Тутов

В 1976 был приглашен солистом в Москонцерт, Росконцерт. В феврале 1985 выступал в Челябинске (эстрадное представление «Менялись моды и ритмы»). В 1986 окончил Российскую академию музыки им. Гнесиных, класс солиста Е. Белова. Лауреат Всесоюзного конкурса исполнителей советской песни в Минске (2-я премия, 1973), Всероссийского конкурса «Красная гвоздика» в Сочи (1-я премия, 1976). Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Берлине (1973). В 1989—1992 работал старшим преподавателем класса вокала Российской академии театрального искусства. С октября 2005 по ноябрь 2008 министр культуры и информационных коммуникаций Кабардино-Балкарской Республики. С 11.11.2008 до 2010 заместитель постоянного представителя Кабардино-Балкарской Республики при Президенте Российской Федерации в Москве. В 2008—2010 советник главы администрации президента Кабардино-Балкарской Республики в Москве.

ТУХМАНОВ Давид Фёдорович (20.07.1940, Москва), советский и российский композитор, народный артист Российской Федерации (2000), заслуженный деятель искусств РСФСР (1983), лауреат Государственной премии РФ (2003) и премии Ленинского комсомола (1977). Окончил музыкальную школу им. Гнесиных по классу фортепиано (первая учительница Е. Эфрусси; занятия по композиции и теории музыки вел Л. Н. Наумов). В 1958 поступил на композиторское отделение Музыкально-педагогического государственного института им. Гнесиных. В институте учился в классе Ф. Е. Витачека, окончил

институт в 1963. После окончания института был призван в армию, служил в Ансамбле песни и пляски МВО, где руководил оркестром. Работать в жанре песни начал в 1960-е. Сотрудничал с ВИА «Весёлые ребята», «Самоцветы», «Лейся, песня». Популярны песни: «Аист на крыше» (А. Поперечный); «Алло-алло, Алёна» (М. Пляцковский); «Аргентинское танго» (Л. Рубальская); «Баллада о ледяном доме» (А. Саед-Шах); «Видно, так устроен свет» (М. Пляцковский); «Дадим шар земной детям» (Н. Хикмет); «День Победы» (В. Харитонов); «Если я заболею» (Я. Смеляков); «Звёздная песня неба» (В. Фирсов); «Здравствуй, мама» (Р. Рождественский); «Как прекрасен этот мир» (В. Харитонов); «Кружатся диски» (И. Кохановский); «Мой адрес — Советский Союз» (В. Харитонов); «Наши любимые» (И. Шаферан); «Ненаглядная сторона» (И. Шаферан); «Олимпиада-80» (Р. Рождественский); «Остановите музыку» (В. Харитонов); «Последняя электричка» (М. Ножкин); «Чистые пруды» (Л. Фадеев); «Эти глаза напротив» (Т. Сашко); «Я к тебе не подойду» (Л. Дербенёв, И. Шаферан); другие песни.



Д. Ф. Тухманов

В мае 1986 в Челябинске принял участие в фестивале советской музыки. В 1991 уехал жить в Германию. Начиная с 1995 начал работать над детскими музыкальными проектами, создавая репертуар для детских ансамблей, хоров и театральных шоу. В 1997 вернулся в Россию. В области камерной музыки создал цикл баллад и романсов: «Квадратные окошки» на стихи И. Анненского, «Сон Себастиана» на стихи Г. Тракля, поэма для скрипки и оркестра «Святая ночь». С 2005 проживает в Израиле (г. Кирьят-Оно). С 2010 член Патриаршего совета по культуре (Русская православная церковь). Лауреат премии Московского комсомола (1972). Награждён орденами Дружбы народов (1980), «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2010).

Лит.: Фестиваль советской музыки / Л. Федорова // ВЧ. 1986. 22 мая.

ТУЧКИНА Зинаида Григорьевна (05.09.1926, Краснодар — 04.12.2010, Москва), тренер (художественная гимнастика), арбитр, спорторганизатор, заслуженный тренер РСФСР, судья всесоюзной категории, участник Великой Отечественной войны. Окончила МОПИ им. Н. К. Крупской (1951). В 1957—1983 старший тренер сборной МОС СДСО «Буревестник». Председатель (1960—1985) и почетный президент



З. Г. Тучкина